

### 习近平总书记重要回信激励上海公安干警为推进 强国建设民族复兴伟业积极贡献力量

# 缅怀先烈，做党和人民的忠诚卫士

■本报记者 周辰

赴汤蹈火，一片丹心为人民；舍生忘死，满腔热血报国家。昨天是我国第十个“烈士纪念日”，上海公安机关深入贯彻习近平总书记重要回信精神，以形式多样的纪念活动来缅怀公安英烈，激励全警矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为建设更高水平的平安中国不懈努力，为推进强国建设、民族复兴伟业积极贡献力量。

在上海淞沪抗战纪念馆，市公安局杨浦分局青年民警凝望历史，缅怀先烈，心中澎湃着民族的责任、共和国的荣光。严慈望着胸前佩戴的“038229”警号，感慨万千。这曾是父亲的警号，也是父亲留给他的光荣和责任。十八年前，严慈的父亲、杨浦分局巡特警大队大队长严德海，在处置一起放火案时奋不顾身冲入火场，用自己宝贵的生命换来一方群众生命财产安全，被追授为革命烈士。如今，严慈将父亲的警号佩戴在胸前，走进父亲曾用生命守护的人民群众中间。活动现场，他激动地表示：“我要用行动擦亮胸前的警号，坚持人民至上，这是对父亲最好的缅怀。”

昨天清晨，一群身着警服的年轻人来到吴中路、虹许路路口，在“萌盛泉岗组”纪念碑前肃立良久。来自闵行分局交

## 市公安局深入学习贯彻总书记重要回信精神 打造“三个一流”推动公安工作高质量发展

本报讯（记者周辰）昨天，上海市公安局召开党委（扩大）会议，深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，要求全市各级公安机关迅速掀起学习热潮，持续加强队伍关爱，切实把学习成果转化为推动公安工作高质量发展的精神动力，以“小目标”保障“大平安”，努力打造“世界一流的平安城市、世界一流的警务模式和世界一流的警察形象”。

会议强调，习近平总书记专门给中国人民公安大学在读英烈子女回信，既是对公安英烈子女的莫大鼓舞，也是对广大公安民警的期望要求。全市公安机

关要把学习宣传贯彻总书记重要回信精神，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，通过中心组学习、“三会一课”、座谈交流等形式，引导全警深刻领会总书记重要回信精神，确保学深悟透、入脑入心。要坚持“以学促干”、忠诚履行职责使命，进一步强化社会面治安防控，深入做好中秋、国庆和亚运安保工作，用“辛苦指数”“汗水指数”换取群众的“幸福指数”“平安指数”。要持续加强队伍关爱，始终坚持“群众第一、基层第一、民警第一”理念，推动各项爱警惠警措施落地落实，进一步凝聚警心、鼓舞士气。

花。闵行交警二大队“萌盛泉岗组”青年民警彭跃辉表示：“我们要努力传承他的精神，以实际行动保障好道路秩序，为辖区居民安全出行保驾护航！”

上海公安学院的忠诚卫士广场庄严肃穆，青松苍翠，公安学院300多名师生列队入场，举行“弘扬英烈精神 铸牢忠诚警

魂”烈士纪念日纪念活动。2022级本科生戴嘉辰的父亲戴勇康生前是闵行分局七宝派出所教导员，2022年12月在工作中因公牺牲。他动情地表示：“警服不仅要穿在身上，更要穿在‘心’里！这是父亲给我最后的叮嘱。身为公安事业的接班人，我一定会继承父亲的遗志，努力为社会经济发展保驾护航。”今年中秋国庆安保中，戴嘉辰与同学们一同坚守在城市的街头巷尾，以实战磨砺成长，以担当成就自我。

在五卅烈士纪念馆，虹口分局青年民警摆上绽放的菊花和百合，列队站立向烈士纪念碑敬礼，表达对革命先烈的崇高敬意和敬仰之情，在烈士碑前重温了入警誓词，向革命先烈庄严承诺。领誓完毕后，凉城新村派出所民警陈顺怀怀着激动的心情表示：“我们要铭记英雄先烈，传承精神火炬，用实际行动守护好万家灯火和一方平安！”

自1949年5月以来，上海公安战线共有82名革命烈士为城市的平安贡献了宝贵的生命。他们用自己的青春热血，践行着忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的铮铮誓言，为保障城市的平安稳定、群众的安居乐业献出了宝贵的生命。全市公安民警表示，将以习近平总书记重要回信精神为指引，继续勇于担当作为，甘于牺牲奉献，以“小目标”铸就“大平安”，为实现“世界一流的平安城市、世界一流的警务模式、世界一流的警察形象”奋斗目标而不懈努力。



上海淞沪抗战纪念馆胜利广场烈士纪念日公祭活动现场。（受访者供图）

■本报记者 王嘉旆

细雨中，一个稚嫩的身影半蹲着向英烈墓碑献花。四岁半的华宥希有些懵懂，父母在耳畔叮嘱：“这里安葬的，是我们永远记住的人。”

昨天是我国第十个“烈士纪念日”。上海淞沪抗战纪念馆胜利广场举行烈士纪念日公祭活动。市民群众从四面八方自发赶来，缅怀英烈、铭记历史，传承红色基因，汲取奋进力量。

烈士，沉甸甸的两个字背后站着一个伟大的群体。他们用身体铺路，以血肉筑墙，为民族独立、人民自由幸福、国家繁荣富强而倾尽所有，用生命换来今日之中国。

全场静默悼念。上海思博职业技术学院大三学生郑烨神情动容，他曾当过两年兵，军营服役经历令其敬佩英烈的牺牲奉献精神。“每一次对英烈的致敬，都是一次精神传承，一定要铭记烈士遗愿，永志不忘他们为流血牺牲的伟大理想。”如今，郑烨已成为一名预备党员，他立誓学好本领，努力成为一名合格的人民教师，将英烈故事告诉更多年轻一代。

山因脊而雄，屋因梁而固。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。传承弘扬英烈精神，就是要让他们的故事为更多人、特别是青年学生所知晓。

“英烈故事不能止于课本，要通过沉浸式传播，让年轻人从心底有所触动。”淞沪抗战纪念馆负责人透露，很多人参观时会被“废墟中的婴儿”这一场景所打动。断壁残垣中，仅一岁多的婴儿孤零零地坐着，闭着眼睛号啕大哭。课本中令人揪心的画面，配上音乐、灯光等多媒体技术，将人们一下子拉回到战火纷飞的岁月。“身临其境体会到今天的和平岁月来之不易。”一名学生这样感慨道。

前不久，上海市革命场馆联盟成立，将通过开展重大课题系统研究、整合文物资源、举办联合展览等，“组团”走出传承弘扬红色文化的新路径。作为联盟成员的淞沪抗战纪念馆，也将丰富“大思政课”实践教学内容供给、构建馆校育人共同体等工作，推动馆际研究、策展、讲解、运营等方面的交流。今年以来，该馆推出思政“红”课堂项目，整合区域内红色资源，深入挖掘史料、文物背后的故事以及革命遗址遗迹等，通过“请进来”和“走出去”等方式，充分放大爱国主义教育基地优势，为广大青少年“扣好人生第一粒扣子”发挥着重要的教育、引导、激励、鼓舞作用。

# 每一次对英烈的致敬都是精神的传承

上海淞沪抗战纪念馆举行烈士纪念日公祭活动

## “人民不会忘记”主题祭扫活动在龙华烈士陵园举行

# 营造全社会传承英烈精神浓厚氛围



▲在烈士墓区，学生们向革命烈士敬献鲜花，俯身擦拭墓碑，传递对英烈的敬仰之情。  
▲上海小荧星艺术团团员诵读纪念龙华烈士的诗歌。  
均本报记者 赵立荣摄

■本报记者 陆益峰

秋雨蒙蒙，寄托着对革命烈士的哀思与悼念。昨天是第十个“烈士纪念日”。为更好弘扬英烈精神、赓续红色血脉，凝聚全社会对烈士纪念设施守护与英烈精神传承的磅礴力量，“人民不会忘记”主题祭扫活动在龙华烈士陵园举行。来自上海市退役军人事务局、上海市拥军优属基金会及各区委、中小学校和各界人士代表60余人参加祭扫仪式。

龙华烈士陵园内，苍松翠柏环绕、气氛庄重肃穆。中午11时45分许，礼兵就位，国歌响起，祭扫活动拉开帷幕。随后，4名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向镌刻有英烈名字的龙华墙，将花篮摆放在雕像前。

“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般

红。”来自上海小荧星艺术团的4名小队员诵读着纪念龙华烈士的诗抄。“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧。”拂晓剧团成员重温着陈乔年烈士临刑前的话语。

随后，全体人员前往烈士墓区，擦拭墓碑、敬献鲜花。“今天来到龙华烈士陵园，亲手擦拭墓碑，我深深地敬佩烈士们。”来自上海民办南模中学的孙一涵同学表示，要努力学习本领，将来为社会作贡献。

“在第十个‘烈士纪念日’举办‘人民不会忘记’主题祭扫活动，就是为了弘扬烈士精神、缅怀烈士功绩，进一步厚植全社会崇尚英雄的氛围，彰显积极向上向善的情怀。”上海市拥军优属志愿服务总队队长张东表示。

据介绍，此次主题祭扫活动也是上海市拥军优属基金会“人民不会忘记”

系列的重点安排活动。连日来，在上海市拥军优属基金会的组织下，20支上海烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队分赴全市76处烈士纪念设施，开展祭扫活动全覆盖；上海市拥军优属志愿服务总队跨越千里，祭扫酒泉卫星发射中心东风革命烈士陵园；向现役军人、退役军人、军烈属等优抚对象推出“崇敬之爱”浦江游览看上海专场优待活动。

市拥军优属基金会各区工作委员会也开展了形式多样系列活动。在位于长宁区的宋庆龄陵园，各界代表150余人向谢晋元、杜重远、杨杏佛三位烈士的墓碑敬献花篮，深情缅怀革命烈士的丰功伟绩；在宝山烈士陵园，宝山区社会组织志愿者开展了环境卫生打扫和擦拭墓碑活动；在青浦区西乡烈士陵园，大家参观了西乡革命烈士陈列馆，通过照片、史料、资料介绍等，更深刻地了解了53名青浦西乡烈士的英雄事迹。

传承是最好的纪念，奋进是最好的告慰。大家纷纷表示，要以革命先烈为榜样，继承先烈遗志，将英烈精神转化为实际行动。“一束鲜花，寄托着我们对英雄烈士的无尽哀思。我将在今后工作中更加努力奋发，为新型城镇化建设作出贡献。”上海市烈士纪念设施守护崇敬青浦区队志愿者张文昕感慨道。

“我们将继续深化英烈精神教育实践进学校、进社区、进企业，将关爱慰问帮扶烈士亲属作为志愿服务的重要内容，用好烈士纪念馆、烈士故居、军史馆等阵地，培育尊崇英烈社会风尚，为强国建设、民族复兴作出应有贡献。”上海市拥军优属基金会相关负责人表示。

本次“人民不会忘记”主题祭扫活动由上海市退役军人事务局指导，上海市拥军优属基金会主办，上海市拥军优属志愿服务总队和龙华烈士陵园承办。

## 向消防烈士献花篮

本报讯（记者张晓鸣）昨天是我国第十个“烈士纪念日”，上海市消防救援总队在上海消防烈士纪念馆举行烈士纪念日敬献花篮仪式。

上午11时，敬献花篮仪式在庄严的国歌声中拉开序幕。全体人员在烈士纪念碑前庄严肃立，向为保护人民群众生命财产安全而英勇献身的消防烈士默哀。前来瞻仰纪念消防烈士的青少年代表献唱《我们是共产主义接班人》，以真诚的歌声向烈士们致敬。随后，在《献花曲》乐声中，礼兵缓步将花篮护送至烈士纪念碑前。

仪式完成后，参加活动的人员依次献上手中鲜花并瞻仰烈士纪念碑，随后参观上海消防烈士纪念馆，重温先烈事迹。烈士亲属们也来到墓前献花追思，慰问英烈，现场氛围深沉而庄严。

# 科技考古让吕梁无名烈士“回家”

## 复旦大学考古队首次对烈士墓地进行独立发掘工作

本报讯（记者王星）昨天是第十个“烈士纪念日”，记者从复旦大学考古队获悉，通过今年对山西省吕梁市方山县南村一处烈士墓地的独立发掘工作，考古队运用科技考古手段，让长眠于此的无名烈士重获姓名。日前，“巍巍太行，英雄吕梁——方山南村烈士墓地分子考古研究成果展”在复旦大学光华楼杰和堂正式开展。

方山县位于吕梁山西麓腹地，一条北川河纵贯全境。位于方山南村的国际和平医院第七分院旧址沉睡于北川河谷中，49名在抗日战争或解放战争中牺牲的无名烈士长眠于此。

2022年底，祖籍山西省忻州市保德县崔家湾村的崔玉岐根据晋绥边区发放的《死难烈士家属纪念证》和晋绥野战军独立第二旅新兵营负责人王公太所写信件记载，至方山

县峪口镇南村寻找其三叔崔海治烈士墓。通过查阅史料、走访村民，吕梁市退役军人事务局发现方山县峪口镇南村一块占地面积约3-4亩的坪地上，埋葬着国际和平医院第七分院多名因抢救无效牺牲的烈士，崔海治烈士极有可能埋葬在这片烈士墓地中。

今年1月，吕梁市退役军人事务局正式邀请复旦大学科技考古研究院文少卿课题组对方山县南村革命烈士墓地进行系统发掘和分子考古鉴定。3月，在复旦大学科技考古研究院副教授文少卿的带领下，一支由5名青年教师及11名大学生组成的考古队抵达方山南村。这也是复旦大学首次组织考古队对烈士墓地进行独立发掘工作。经过8天作业，49具烈士遗骨重见天日，一同出土的还有铜纽扣、陶瓷帽徽、铜徽、子弹、步枪弹、玉印章、搪

瓷碗、塑料牙刷、皮带及带扣等90余件器物。

完成田野发掘后，课题组在实验室里对上一阶段工作中收集到的数据进行分析处理，完成了DNA数据库建设、体质鉴定、生活状况分析、面貌复原四项研究工作。7月9日，经DNA比对，课题组确认方山县烈士墓地M19个体即为崔玉岐的三叔崔海治烈士。经过漫漫寻亲之旅，崔玉岐和三叔终于“团圆”。

“我们通过科技手段，从这些普通官兵身上获取了鲜活的数据，复原当时的抗战和生活场景，也希望通过这一展览，能让更多人带去力量。”文少卿表示，他们也在等待寻亲的烈士亲属前来联系，通过口腔拭子采集DNA与国家英烈DNA数据库中的信息进行动态比对，一旦比对成功，课题组将第一时间联系家属，争取帮助更多烈士“回家”。

## 沉浸式情景党课 再现“父亲的信”

### 中央军委机关旧址纪念馆举行主题祭扫活动

本报讯（记者王宛艺）昨天上午，静安区大田路上的中共中央军委机关旧址纪念馆，蒙蒙细雨中，向“军委四烈士”纪念馆三鞠躬，敬献寄托哀思的鲜花。昨天是我国第十个“烈士纪念日”，“缅怀革命先辈 弘扬英烈精神”烈士纪念日主题祭扫活动在此举行。

9时30分，伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，仪式开始。国歌毕，《献花曲》肃穆的旋律中，礼兵们向“军委四烈士”纪念馆敬献花篮。

“军委四烈士”留下感人家书，就在纪念馆的烈士缅怀区展示。现场，沉浸式情景党课《父亲的信》，再现了“军委四烈士”之一的杨殷在牺牲前留给女儿的书信文稿。

“有时候，您离我很远，我想您却总也见不到您；有时候，您离我很近，我也加入了中国共产党，我一定继承您的遗志，将精神传承下去。”台上，杨殷女儿的扮演者，是育才初级中学初一学生吴奕芊。为此，她已排练了许久。为了更好地饰演这一角色，她查阅史料，研读烈士故事，也跟随学校以小队活动形式走访军委机关旧址处这处红色地标。

“先辈请放心，我是一名新时代军人，您的信我们都收到了。如今在您为之战斗、为之牺牲的土地，到处生机勃勃，这盛世如您所愿，这盛世我也将继续守护。”饰演战士的于志华是一名驻沪部队战士。他也是特色志愿队中的一员，场馆通过推进与各家驻沪部队共建，常态化开展志愿者专场培训活动，打造“军人讲军史”场馆特色，使观众从中感受到传承的力量。现场，志愿队还进一步拓展，成立了一支由部队、公安、消防组成的国防教育志愿者宣讲团队。

对历史最好的继承，就是创造新的历史。“我的外公曾是海军，他告诉我，烈士是国家的脊梁。我也要把这份‘国家的脊梁’传承下去。”00后退役军人鄂勇昇在队伍中站得笔直。服役期间，他曾获得“四有”优秀士兵称号。如今他已回到学校，学习大数据相关专业，立志科技报国。

传承红色基因、赓续红色血脉。中共中央军委机关旧址纪念馆修缮开放以来，每年常态化开展纪念活动，负责人葛尹表示：“踏上新的赶考之路，更需要弘扬英烈精神，引领我们干事创业、建功立业。”